



37度的母爱

□本报记者 郑 怡

母爱是人心中最柔软的净土，每个人都会小心翼翼地触摸它。而母爱的彰显，更在于母亲对于孩子的那份无私的爱。最近，网络、现实生活中，一部《母爱7平方》引起大众的热议，背奶妈妈成为备受关注的一个特殊人群。

小慧在没生孩子之前，在一家企业从事会计工作。但在2011年她的儿子出生后，小慧放弃自己的事业，辞职在家当起了全职妈妈。没有办法，为了给孩子喂母乳，我只能如此。因为上班的话，一天三次的哺乳时间无法固定，涨奶、挤奶、环境等都是大问题。”小慧如是说。

背奶妈妈的坚持

或许背奶妈妈的心酸只有亲身经历过的人才能体会。

有个刚刚怀孕的朋友就已在为自己是否给孩子喂母乳犯愁，她告诉记者，现在她每天上网看别人的经验介绍，看到哺乳期间喂母乳的困难，心里有开始犹豫，但是考虑到母乳营养价值高，又舍不得放弃，想要给孩子最好的口粮，目前的她正处于矛盾之中。

与记者朋友面临同样困境的人不在少数，但有很多人还是坚持成为了背奶妈妈大军中的一员。

网友“应佳宝贝”发表言论：作为一个已经上班的母乳妈妈，每天不仅工作忙，而且中午、下午下班都要立即回家，给孩子喂奶，辛苦不言而喻。已经工作两个月了，儿子即将半岁，因为定时的喂奶，现在奶量依旧充足，我觉得很自豪。我也积极的倡导身边的朋友们都参与到纯母乳喂养宝宝的行列中，为了宝宝，所有的辛苦都是值得。一起加油！

网友“静爱小琪”跟帖谈到：背奶3个月了，公司有独立的妈妈屋，家人也支持背奶，虽然现在产量下降，工作也一般般，我相信一切会好的。当初就是被37度恒温的母爱感动从而月子里艰苦背奶到现在孩子马上9个月，中间的艰辛只有自己知道，不过要继续加油哦。

让哺乳贴有地可粘

几平方米之于大家，也许只意味着一间狭小的房间，一个杂物储藏间，或是稍宽敞的公共卫生间……但对于我们身边的背奶妈妈来说，却可以成为储存爱的地方。但是记者走访城区一些商场和医院，发现这些地方都没有母婴喂养室，小小的哺乳贴无地可用，只能是拿在手上的一张废纸。其实，建造一间母婴室的成本并不高，程序也不复杂，简单的一块婴儿板、两把椅子，三四平方米即可。商场的一位员工说：许多公共场所都没有设立母婴室，主要是没有多余且合适的地方，再者增设母婴室需要维护和管理，增高支出费用。”

中国虽然在法律中有一些保障哺乳时间的规定，但是由于监督机制的缺失，使法律和实践存在着非常大的差距。企业对于母乳喂养的支持性制度也非常缺乏，导致员工返岗后不得不放弃母乳喂养。

网络中，专家发表了一些建议，首先是法律和监督机制上要加强，其次是落实母乳喂养的时间，政府也应该为母乳喂养提供必要设施，在一些公共场所设置母乳喂养站，并将带薪哺乳时间以及哺乳室、哺乳设施等通过集体合同和企业的规章制度得以体现。



背奶妈妈的心酸

随着《母爱蔓延》短片的红火，以及强生临时哺乳贴的出现，更多背奶妈妈感同身受，讲起了自己的心酸。

网民“波妈”在北京妈妈网上跟帖说：不是第一次看这个视频了，我记得第一次在微博上看到视频时，自己正好也面临上班没法给宝宝吃母乳的情况，正在犹豫纠结，不知道自己能不能在上班的时候给宝宝留起来。那会儿觉得挺麻烦的，而且单位人、事又多，没有地方让我安安静静的挤奶，只能到卫生间给宝宝挤奶。宝宝要吃的东西，竟然是在一个细菌最多的卫生间挤出来的，总觉得对不起宝宝。

微博名为“邢紫熙”的网友也有同样的感叹，她说：看了短片，让我回想起了宝宝小时背奶的不易与无奈，强生临时哺乳贴真棒，真贴心，只可惜我们那时候没有，每次挤奶总是躲躲闪闪的。现在真好，我们没想到的强生替我们想到了，我们没做到的强生替我们做到了，感谢强生！背奶妈妈加油，坚持给宝宝最好的，坚持母乳喂养！



王春光与他的父亲

半年前，他怀揣着梦想来到路桥打工，却没想到自己会被9月28日的那场车祸改写了人生，当初的美好向往也成了一场——

破碎的打工梦

□本报记者 徐诗玥 通讯员 陈梦 文/摄

生活对于王春光，似乎无情之中又留有一丝怜悯。

9月28日，王春光的燃油助力车和迎面而来的小货车发生猛烈撞击，导致他开放性颅脑损伤，肠、膀胱等器官破裂。被送到台州市博爱医院时，他的情况不容乐观，随时都有生命危险。

时间一分一秒地流逝。抢救室外，王春光年轻的妻子抱着仅4个月大的儿子苦苦守候着，而分别远在贵州和福建的王春光的父亲和弟弟一接到电话，便匆匆踏上前来路桥的客车，生怕稍有耽搁，就见不到他最后一面。

从贵州包车过来要两天时间，如果他当时没能撑过去，我就真的见不到他最后一面了。”这是王春光的父亲第一次出远门，却不曾想竟是怀着有可能失去儿子的心情。

所幸，经过医院的全力抢救，王春光最终凭借顽强的生命力活了下来。在重症监护室住了1个多月后，他被转入普通病房，虽然肠道等部位还装着造瘘，但

照顾他的护士长说，他的身体恢复得很好。

王春光的生命得以延续，让操劳多日的王家人舒了一口气。可高兴之余，高昂的手术费如何支付，又成了笼罩在王家人头上的阴霾。

半年前，王春光决心离开生活了25年的贵州老家，就是希望能在路桥多赚一点钱贴补家用。那场车祸不但花光了王家人从亲戚那里筹来的4万元，还欠下了高达13万余元的医疗费。

交警说，这场车祸的主要责任在我哥，因为他占道行驶。我想就算能拿到赔偿，金额也不会很多，钱的事只能回去慢慢想办法。”王春光的弟弟王春富说。王春富今年只有19岁，因为哥哥的车祸，他不得不担起安抚全家的重担。

他妈妈没法赶过来，多一个人又要多一份花销。她很担心儿子，每天都要打电话询问儿子的身体状况，然后在电话那头默默哭泣。”一听到父亲说起母亲，

原本默默躺在病床上的王春光便激动地哭泣起来。

车祸那天的情景，王春光已经记不太清楚了。他出事时，后座上还带着表弟的女朋友，当时她的情况也不乐观，医院专门为她开通了绿色通道。经过精心治疗，她的身体后来并无大碍。在交了1000元接受了几天输液治疗后，那名女孩便失踪了，之前登记的手机号也无法接听，欠医院的1万多元治疗费也没人偿还。

王春富说，哥哥现在最大的心愿就是能回贵州老家。等到12月4日，他和父亲就带哥哥回老家休养。博爱医院考虑到他家的特殊情况，愿意免去哥哥的治疗费，他心里很感激。为了更好地照顾哥哥，他暂时不能外出打工，他说，只要哥哥在，钱总是能赚回来的。

王春富的后期治疗还需要一些资金，在此，本报呼吁，如有意愿帮助这一家人的好心人，不妨拨打王春富的电话：13106452189，与其联系。



借钱不成竟故意伤人

□本报记者 周艳芬

都说“求人办事，低三下四”，但80后小伙子戴江向人借钱不但理直气壮，甚至还将人打成重伤。虽然事后戴江悔恨不已，并向警方自首，但却永远无法弥补他所犯下的错。

戴江的家乡远在四川绵阳，来路桥打工的这些年，他结识了一批同乡的年轻人，杨凯便是其中一个。两人感情很好，经常称兄道弟，下班后会在一起吃饭、娱乐。因为是同乡，我很信任他，当初他有困难我都会帮忙，如今只是借那么点钱却不肯。”回忆起借钱遭到拒绝，戴江还是有些郁闷。

今年5月份，闲来无事的戴江约几个老乡打牌，杨凯就在其中。为了助兴，他还买了啤酒供大家解渴。那天，戴江的牌运特别差，一直输，啤酒也越喝越多。在输光身上的800元后，有些醉意的他不想放弃，便问杨凯借钱，不料被一口回绝。戴江当时心里非常不舒服，觉得杨凯赢了不少钱，却不买自己的面子，给自己难堪。

就这样，牌局不欢而散，戴江回到出租房里越想越气。杨凯来路桥之初，没有工作，更没有住处，都是戴江一手帮他打点好，时至今日，他却连小钱都不肯借。借着酒劲，戴江约了自己的好哥们，想给杨凯点“颜色”瞧瞧。

当天20时许，戴江带着三个弟兄在老街附近找到正在闲逛的杨凯。不由分说，戴江上前就是一拳，将杨凯打倒在地，并质问为什么不借钱给他。突然被打，杨凯的火气也上来了，哪顾得上回答，直接与戴江扭打起来。混乱中，不知谁递给戴江一把刀，打得红了眼的戴江早已失去理智，拿起刀就往杨凯身上砍去。杨凯见状，立刻抽身逃跑。沿街跑了近百米后，疼痛难耐的杨凯这才发现自己左手被砍断并血流不止。恐惧之余，他立刻报了警。

赶来的警方帮助杨凯找到了断手并及时将他送医。杨凯的手虽然接上了，却留下了终身残疾。而在另一方，事隔3天，面对自己犯下的过错，戴江选择了投案自首。

随后，此案由区人民法院审理终结，法院判决被告人戴江故意伤人罪成立。等待戴江的，将是6年的铁窗生活……

(文中当事人均为化名)

律师有话说

浙江晓法律师事务所律师 蔡婉瑛

民间借贷必须出于当事人自愿，杨凯借钱给戴江非法律规定的义务，但戴江却因杨凯的拒绝怀恨在心，持刀伤害并致其重伤。

我国刑法第二百三十四条规定，故意伤害他人身体的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。致人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。本法另有规定的，依照规定。

戴江的行为侵犯了杨凯的身体健康权，构成故意伤害他人罪，法院最终判决六年合法合理。通过本案告诉我们，朋友之间借钱要通过合法、自愿协商的途径，以非法、强迫的手段达到目的的行为必会受到法律的制裁。